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FIRST YEAR T.D.C. ARTS EXAMINATION, 2019 

ENVIRONMENTAL STUDIES 

i;kZoj.k v/;;ui;kZoj.k v/;;ui;kZoj.k v/;;ui;kZoj.k v/;;u    
Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

INSTRUCTIONS/ funsZfunsZfunsZfunsZ’k’k’k’k    

1. The test booklet contains total 100 questions. Each question carry 1 (one) mark.  

 iz'ui= esa dqy 100100100100 iz’u gSa rFkk izR;sd iz’u 1111 vad dk gSA  

2. Candidate shall be required to attempt all 100 questions.  
 lHkh 100100100100 iz’u gy djus vfuok;Z gSA  
3. No negative marking.  

 _.kkRed vad ns; ugha gSA 

4. On receipt of test booklet, the candidate should immediately check it and ensure that it 

is complete in all respect. Discrepancy, if any, should be reported by the candidate to 

the invigilator within 10 minutes of receiving the test booklet.  
 Nk= iz’u cqdysV izkIr djrs gh lcls igys mlds dqy i`"B rFkk iz’u la[;k tk¡p dj ys] ;fn iz’u 

i= esa dksbZ =qfV vFkok dVk&QVk gks rks rqjUr i;Zos{kd dks lwfpr djkosaA 
5. The answer sheet is in the form of OMR answer sheet. Candidates should blacken the 

circle corresponding to correct answer.  

 Nk= dks lHkh iz’uksa ds mÙkj OMR 'khV esa nsus gSaA Nk= dks lgh mÙkj ds dkWye dks dkyh 
isfUly@dkys isu ls xgjk dkyk djuk gSA 

6. While answering each question, candidate should blacken OMR properly with black 

ball pen as per instruction printed on the OMR sheet.   

 Nk= dks mÙkj nsrs le; OMR 'khV ij fn;s x;s funsZ’kksa dks /;ku esa j[krs gq, dkys isu ls gh dkWye 
dks dkyk djuk gSA 

7. For each question only one circle should be blackened. If more than one circle is found 

marked, the question will be treated unattempted.  
 Nk= dks izR;sd iz’u dk mÙkj ,d dkWye esa gh dkyk dj nsuk gSA ;fn ,d ls vf/kd dkys xksys 

cuk;s rks og mÙkj ugha i<+k tk,xkA 
8. Candidate shall be required to deposit OMR answer sheet with the invigilator.   

 Nk= dks OMR 'khV mÙkj nsus ds i'pkr~ i;Zos{kd dks tek djkuh vfuok;Z gSA 
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1. Which of the following series is true about 

energy flow in an ecosystem? 

(A) Producers→Decomposers→Consumers 

(B) Decomposers→Consumers→Producers 

(C) Producers→Consumers→Decomposers 

(D) Consumers→Producers→Decomposers 
 

1. ÅtkZ izokg ds fy, fuEu esa ls dkSulh 

J`a[kyk lgh gS\    

(A) mRiknd→vi?kVd→miHkksDrk 

(B) vi?kVd→miHkksDrk→mRiknd 

(C) mRiknd→miHkksDrk→vi?kVd 

(D) miHkksDrk→mRiknd→vi?kVd 
    

2. An organism which can monitor air pollution    

is- 

(A) Fungi  

(B) Algae 

(C) Bacteria 

(D) Lichen  
 

2. ,d tho tks ok;q iznw"k.k dh fuxjkuh dj 

ldrk gS &    

(A) dod 

(B) 'kSoky 

(C) thok.kq 

(D) ykbdsu  
    

3. One of the best solutions to get rid of non-

biodegradable wastes is - 

(A) Burying 

(B) Burning 

(C) Dumping 

(D) Recycling  

 

3. xSj&tSofuEuhdj.kh; dpjs ls NqVdkjk ikus 

dk lcls vPNk rjhdk gS &    

(A) nQukuk 

(B) tykuk 

(C) MfEiax 

(D) iqupZØ.k 
    

4. What is ‘Biodiversity’? 

(A) Many types of flora and fauna in 

one forest 

(B) Many types of flora and fauna in 

many forests 

(C) Population of one species in one 

forest 

(D) All the above are true 
 

4. tSo fofo/krk D;k gS\    

(A) ,d taxy esa dbZ rjg dh 

ouLifÙk;k¡ vkSj tho  

(B) dbZ taxyksa esa dbZ izdkj dh 

ouLifÙk;k¡ vkSj tho  

(C) ,d taxy esa ,d iztkfr dh vkcknh 

(D) mijksDr lHkh lR; gS 
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5. To conserve coral reefs, the Government of 

India declared one of the following as Marine 

Park - 

(A) Gulf of Mannar 

(B) Andaman Islands 

(C) Gulf of Kutch 

(D) Lakshadweep Islands  
 

5. izoky fHkfÙk;ksa ds laj{k.k ds fy,] Hkkjr 

ljdkj us ejhu ikdZ ds :i esa fuEu esa ls 

fdls ?kksf"kr fd;k gS\    

(A) eUukj dh [kkM+h 

(B) v.Meku }hi lewg 

(C) dPN dh [kkM+h 

(D) y{k}hi }hilewg  
    

6. The environment includes - 

(A) Abiotic factors 

(B) Biotic factors 

(C) Oxygen and Nitrogen  

(D) Abiotic and Biotic factors 
 

6. i;kZoj.k esa 'kkfey gS &    

(A) vtSfod dkjd  

(B) tSfod dkjd 

(C) vkWDlhtu vkSj ukbVªkstu 

(D) vtSfod vkSj tSfod dkjd  
    

7. Identify the correct statement with respect to 

Biogas - 

(A) Mixture of gases from volcanoes  

(B) Gas produced by fermentation of 

biomass 

(C) Gas produced from certain crude 

oil wells 

(D) Gas produced by incomplete 

combustion of biomass  
 

7. ck;ksxSl ds laca/k esa lgh dFku dks 

igpkuksa &    

(A) Tokykeqf[k;ksa ls xSlksa dk feJ.k 

(B) ck;ksekl ds fd.ou }kjk fufeZr xSl 

(C) dqN dPps rsy ds dqvksa ls mRikfnr 

xSl 

(D) ck;ksekl ds viw.kZ ngu }kjk 

mRikfnr xSl  
    

8. Acceptable “Noise Pollution level” in India 

range between - 

(A) 16-35 decibel 

(B) 40-45 decibel 

(C) 70-100 decibel 

(D) 10-15 decibel  

 

8. Hkkjr esa /ofu iznw"k.k dk Lohdk;Z Lrj 

fdldss chp gksrk gS\ 

(A) 16&35 Msflcy  

(B) 40&45 Msflcy 

(C) 70&100 Msflcy 

(D) 10&15 Msflcy  
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9. Transboundary pollution (or) Acid rain is 

caused by - 

(A) Hydrocarbon 

(B) Carbon dioxide 

(C) Carbon monoxide  

(D) Nitrogen oxide and sulphur 

dioxide  
 

9. VªkalckmMªh iznw"k.k ;k vEyh; o"kkZ fdlds 

dkj.k gksrh gS &    

(A) gkbMªksdkcZu   

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM 

(C) dkcZu eksuksvkWDlkbM 

(D) ukbVªkstu vkWDlkbM vkSj lYQj 

MkbvkWDlkbM 
    

10. Air quality depicting PM-2.5 is more hazardous 

to - 

(A) Old Men and Women 

(B) National Parks 

(C) Botanical Gardens 

(D) Archaeological Monuments  
 

10. ok;q dh xq.koÙkk PM-2.5 fduds fy, vf/kd 

[krjukd gS\    

(A) cqtqxZ vkSj efgykvksa 

(B) jk"Vªh; m|ku 

(C) ckWVfudy xkMZu  

(D) iqjkrRo Lekjd  
    

11. Human Environment Conference-1972 was 

held at - 

(A) Paris  

(B) Geneva 

(C) Stockholm 

(D) Australia  

 

11. Ekkuo i;kZoj.k lEeysu 1972 dgk¡ vk;ksftr 

fd;k x;k Fkk\    

(A) isfjl  

(B) ftusok 

(C) LVkWdgkse 

(D) vkWLVªsfy;k  
    

12. Carbon monoxide poisoning can be cured by - 

(A) Eating butter 

(B) Drinking lemon-water 

(C) Consuming multi-vitamin tablet  

(D) Exposing the affected person to 

fresh oxygen  

 

12. dkcZu eksuksvkWDlkbM dh fo"kkDrk dks fdlds 
}kjk Bhd fd;k tk ldrk gS\    
(A) eD[ku [kkus ls  

(B) uhacw ikuh ihus ls  

(C) eYVhfoVkfeu VscysV dk lsou djus 

ls  

(D) izHkkfor O;fDr dks rktk vkWDlhtu 

esa ys tkus ls 
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13. Which of the following fuels causes minimum 

environmental pollution? 

(A) Coal  

(B) Hydrogen  

(C) Diesel 

(D) Kerosene  

 

13. fuEu esa ls dkSulk bZa/ku U;wure i;kZoj.k 

iznw"k.k djrk gS\    

(A) dks;yk 

(B) gkbMªkstu 

(C) Mht+y 

(D) feV~Vh dk rsy  
    

14. The biological decomposition of organic 

controlled conditions are known as - 

(A) Pyrolysis  

(B) Sanitary landfill  

(C) Incineration  

(D) Composting  
 

14. tSfod fu;af=r fLFkfr;ksa esa tSfod vi?kVu 

dks dgk tkrk gS &    

(A) ik;jksfyfll  

(B) lSfuVjh ySaMfQy 

(C) HkLehdj.k  

(D) [kkn  
    

15. ‘Green House Effect’ means - 

(A) Cultivation of crops in green 

house to conserve heat  

(B) Trapping of solar energy due to 

carbon dioxide gases  

(C) Trapping of solar energy by 

earth upper surface  

(D) Increase of heat due to 

atmospheric pollution  
 

15. xzhu gkml izHkko dk eryc gksrk gS &    

(A) xehZ ls cpko ds fy, xzhu gkml esa 

Qlyksa dh [ksrh  

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM xSlksa ds dkj.k 

lkSj ÅtkZ dk xzg.k  

(C) i`Foh dh Åijh lrg }kjk lkSj 

ÅtkZ dk xzg.k  

(D) Okk;qe.Myh; iznw"k.k ds dkj.k xehZ 

dk c<+uk  
    

16. What does ‘Ozone Layer’ absorb? 

(A) Gamma-rays  

(B) X-rays 

(C) Infrared rays 

(D) Ultraviolet rays  
 

16. vkst+ksu ijr D;k vo’kksf"kr djrh gS\    

(A) xkek&js 

(B) ,Dl&js 

(C) bUÝkjsM&fdj.ksa 

(D) ijkcSaxuh fdj.ksa  
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17. ‘Kyoto Protocol’, an agreement signed by 

various countries, is associated with - 

(A) International Trade 

(B) Deep Sea Oil and Mineral 

Exploration  

(C) Clean Environment and Climate 

Change  

(D) Building common food stock to 

save human beings from any 

natural disaster  
 

17. fofHkUu ns’kksa }kjk gLrk{kfjr ^D;ksVks 

izksVksdkWy^ fdl pht+ ls lacaf/kr gS\    

(A) vUrjkZ"Vªh; O;kikj  

(B) xgjs leqnz ls rsykas vkSj [kfutksa dk 

nksgu  

(C) LoPN i;kZoj.k vkSj tyok;q 

ifjorZu  

(D) Ekkuo dks fdlh Hkh izkÑfrd vkink 

ls cpkus ds fy, lkekU; [kk| 

HkaMkj dk fuekZ.k  
    

18. Which of the following is biodegradable? 

(A) Paper 

(B) D.D.T. 

(C) Plastic 

(D) Aluminium  
 

18. fuEu esa ls dkSulk tSo&fuEuhdj.kh; gS\    

(A) dkxt  

(B) Mh-Mh-Vh- 

(C) IykfLVd 

(D) ,Y;wehfu;e  
    

19. Which of the following does not cause 

pollution? 

(A) Burning of petrol 

(B) Use of solar energy  

(C) Burning of rubber 

(D) All of the above  
 

19. fuEu esa ls dSulk iznw"k.k dk dkjd ugha gS\    

(A) isVªksy dk tyuk  

(B) lkSj ÅtkZ dk mi;ksx 

(C) jcj dk tyuk  

(D) mijksDr lHkh  
    

20. Environmental pollution can be controlled by - 

(A) Checking atomic blasts 

(B) Manufacturing electric vehicles  

(C) Sewage treatment  

(D) All of the above 

 

20. i;kZoj.k iznw"k.k dks fu;af=r fd;k tk ldrk 
gS &    
(A) ijek.kq foLQksVks dks fu;af=r djds  

(B) bysfDVªd okguksa dk fuekZ.k djds  

(C) okfgrey mipkj }kjk  

(D) mijksDr lHkh  
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21. Y- shaped energy flow model is proposed by - 

(A) H.T. Odum  

(B) E.P. Odum  

(C) Teal  

(D) Lindeman  
 

21. Y&vkdkj dk ÅtkZ izokg ekWMy fdlus 
fn;k Fkk\    
(A) ,p-Vh- vksMe  

(B) bZ-ih- vksMe 

(C) Vhy 

(D) fyaMseku  
    

22. Transport of soil by running water is known          

as -  

(A) Alluvial  

(B) Colluvial  

(C) Eolian  

(D) Glacial  

 

22. ikuh }kjk feV~Vh dk vijnu D;k dgykrk 

gS\    

(A) tyks<+ 

(B) dksywfo;y 

(C) ok;w<+ 

(D) fgeun 
    

23. During interaction of species, when only one 

species is benefitted, while other is not harmed 

is known as - 

(A) Amensalism  

(B) Mutualism  

(C) Parasitism  

(D) Commensalism  
 

23. iztkfr;ksa ds vU;ksU;fØ;k ds nkSjku] tc dsoy 

,d gh iztkfr dks ykHk gksrk gS] tcfd vU; 

dks uqdlku ugha gksrk gS] D;k dgykrk gS\    

(A) laneuh Li/kkZ 

(B) lgthfork 

(C) ijthfork  

(D) lgHkksftrk  
    

24. The term ‘Biocoenosis’ for ecosystem is given 

by - 

(A) Karl Mobius  

(B) S.A. Forbes 

(C) V.V. Dokuchaev  

(D) Friederichs  
 

24. ikfjfLFkfrd ra= ds ^ck;ksfluksfll^ 'kCn 

fdlus fn;k Fkk\    

(A) dkyZ eksfc;l  

(B) ,l-,- QksClZ  

(C) oh-oh- Mksdwpso 

(D) ÝsMfjd 
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25. Plant growing best in full sunlight are 

known as - 

(A) Sciophytes 

(B) Lianas  

(C) Heliophytes 

(D) None of the above  
 

25. iw.kZ lw;Z ds izdk’k esa vPNs ls mxus okys 

ikS/kksa dks D;k dgk tkrk gS\    

(A) Nk;kjkxh  

(B) fy;kukl  

(C) vkriksn~fHkn 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
    

26. World Environment Day is celebrated on - 

(A) 5th June  

(B) 1st July  

(C) 23rd July  

(D) 21st June  
 

26. fo'o i;kZoj.k fnol fdl fnu euk;k tkrk 
gS\    
(A) 5 twu  

(B) 1 tqykbZ 

(C) 23 tqykbZ  

(D) 21 twu  
    

27. ‘Minamata’ epidemic was caused by - 

(A) Cadmium  

(B) Lead  

(C) Mercury  

(D) Nickel  
 

27. feukekVk egkekjh dk dkj.k D;k Fkk\    

(A) dSMfe;e 

(B) ysM 

(C) ikjk  

(D) fudy  
    

28. Diversity within community is known as - 

(A) Alpha diversity  

(B) Beta diversity  

(C) Gamma diversity  

(D) Theta diversity  
 

28. ,d gh leqnk; ds Hkhrj ik;s tkus okyh tSo 
fofo/krk dks dgrs gaS &    
(A) vYQk fofo/krk  

(B) chVk fofo/krk  

(C) xkek fofo/krk  

(D) FkhVk fofo/krk  
    

29. During succession, process of successful 

establishment of species in new area is known 

as - 

(A) Aggregation  

(B) Ecesis  

(C) Migration  

(D) Denudation  
 

29. vuqØey ds nkSjku] u;s {ks= esa iztkfr;ksa ds 

lQy LFkkiuk dh izfØ;k D;k dgykrh gS\    

(A) ,d=hdj.k  

(B) vkLFkkiu 

(C) izoklu  

(D) vukPNknu  
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30. According to Christen Raunkiaer (1903), tree 

and shrub over 25 cm are known as - 

(A) Hemicryptophytes  

(B) Cryptophytes  

(C) Phanerophytes  

(D) None of the above  

 

30. fØfLp;u jkSufd;j ¼1903½ ds vuqlkj 25 
lseh- ls vf/kd Å¡pkbZ ds isM+ vkSj >kM+h D;k 
dgykrs gSa\    
(A) gsehfØIVksQkbV 

(B) fØIVksQkbV 

(C) QsusjksQkbV 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
    

31. Which of the following bacteria is responsible 

for denitrification in nitrogen cycle? 

(A) Rhizobium  

(B) Frankia  

(C) Clostridium  

(D) Pseudomonas  
 

31. fuEu esa ls dkSulk thok.kq ukbVªkstu pØ esa 

foukbVªhdj.k ds fy, mÙkjnk;h gS\ 

(A) jkbt+ksch;e 

(B) ÝsfUd;k 

(C) DykslfVªfM;e  

(D) L;wMkseksukl  
    

32. Individualistic concept model of community is 

given by - 

(A) Clements  

(B) Gleason  

(C) Odum  

(D) Kormondy  
 

32. leqnk; dk O;fDrxr vo/kkj.kk ekWMy fdlus 
fn;k Fkk\    
(A) DyhesUV  

(B) Xyhlu  

(C) vkWMe  

(D) dksjeks.Mh  
    

33. Amrita Devi Bishnoi scarified her life to the 

protection of - 

(A) Sal trees  

(B) Pine trees  

(C) Khejri trees  

(D) Alpine meadows  
 

33. ve`rk nsoh fc’uksbZ us fdl isM+ dh j{kk ds 
fy, vius izk.k U;ksNkoj dj fn, &    
(A) lky ds isM+  

(B) nsonkj ds isM+ 

(C) [kstM+h ds isM+  

(D) vYikbu ds isM+  
    

34. A river with high BOD value is - 

(A) Highly polluted 

(B) Highly clean  

(C) Highly productive  

(D) None of these  
 

34. mPp ch-vks-Mh- eku okyh unh gksrh gS &    
(A) vR;f/kd iznwf"kr 

(B) vR;f/kd lkQ 
(C) vR;f/kd mRiknd  
(D) buesa ls dksbZ ugha  

    

http://www.ggtuonline.com

http://www.ggtuonline.com

http://www.ggtuonline.com
http://www.ggtuonline.com


 

 

[1101]  Page 10 of 24  

  

35. Biodegradable wastes can usefully be converted 

into useful substances with the help of - 

(A) Bacteria  

(B) Viruses  

(C) Nuclear proteins  

(D) Radio-active substances  
 

35. tSo fuEuhdj.kh; dpjs dks fdldh enn ls 
mi;ksxh inkFkZ esa ifjofrZr fd;k tk ldrk 
gS\    
(A) thok.kq 

(B) ok;jl  

(C) dsfUnzdh; izksVhu  

(D) jsfM;ks&lfØ; inkFkZ  
    

36. Which are the largest fixator of Solar Energy? 

(A) Green plants  

(B) Fungi  

(C) Protozoa  

(D) Bacteria  
 

36. lkSj ÅtkZ ds lcls cM+s LFkkbZdj dkSu gS\    

(A) gjs ikni  

(B) dod  

(C) izksVkst+ksvk  

(D) thok.kq 
    

37. Maximum harm to a tree is caused by - 

(A) Loss of its bark  

(B) Loss of all leaves  

(C) Loss of half of its leaves  

(D) Loss of half of its branches  

 

37. ,d isM+ dks lcls vf/kd uqdlku fdlds 
}kjk gksrk gS\    
(A) Nky ds uqdlku ls  

(B) lHkh ifÙk;kas ds uqdlku ls  

(C) vk/kh ifÙk;kas ds uqdlku ls  

(D) vk/kh 'kk[kkvksa ds uqdlku ls  
    

38. Which of the following is a biodegradable 

waste? 

(A) Nylon  

(B) Plastics  

(C) Wool  

(D) Polythene bags  
 

38. fuEu esa ls dkSulk ,d tSo&fuEuhdj.kh; 

vif’k"V gS\    

(A) ukbyksu  

(B) IykfLVd 

(C) owy  

(D) ikWyhfFku csx  
    

39. Which of the following is not an air pollutant? 

(A) Smoke  

(B) Carbon Dioxide  

(C) Nitrogen Gas  

(D) Sulphur Dioxide  
 

39. fuEu esa ls dkSulk ,d ok;q iznw"kd ugha gS\    

(A) /kqvk¡ 

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM  

(C) ukbVªkstu xSl  

(D) lYQj MkbvkWDlkbM  
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40. Which among the following is the World’s 

largest Wetland System? 

(A) Camargue (France) 

(B) Okavango (Botswana) 

(C) Everglades (USA) 

(D) Pantanal (South America) 
 

40. fuEu esa ls dkSulk fo’o dk lcls cM+k vknzZ 

Hkwfe ra= gS\    

(A) dSeX;Zw ¼Ýkal½ 

(B) vksdkoaxks ¼cksRlokuk½ 

(C) ,ojXySM~l ¼;w-,l-,-½ 

(D) isUVkuy ¼lkÅFk vesfjdk½ 
    

41. With which of the following, the Agenda 21’ of 

Rio Summit, 1992 is related to? 

(A) Sustainable development  

(B) Combating the consequences of 

population explosion  

(C) Mitigation norms of Green 

House Gases (GHGs) emission  

(D) Technology transfer mechanism 

to developing countries for 

‘Clean-Energy’ production  
 

41. fj;ks f’k[kj lEesyu 1992 dk ,tsaMk 21] 

fuEu esa ls fdlls lEcaf/kr gS\    

(A) lrr fodkl  

(B) tula[;k foLQksV ds ifj.kkeksa dk 

la;kstu 

(C) xzhu gkml xSlkas ds mRltZu ds 

'keu dk ekun.M 

(D) LoPN ÅtkZ mRiknu dh izkS|ksfxdh 

dk fodkl’khy ns’kksa dks gLrkarj.k  
    

42. Which among the following is key faunal 

species that is being conserved and monitored in 

‘Dachigam National Park’? 

(A) Musk Deer 

(B) Golden Oriole  

(C) Yellow-throated Marten  

(D) Hangul or Kashmir Stag  
 

42. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh izeq[k iztkfr gS 

ftls ^nkphxke jk"Vªh; m|ku^ esa lajf{kr vkSj 

fuxjkuh esa j[kk x;k gS\    

(A) dLrwjh ex̀  

(B) xksYMu vksfj;y  

(C) ihys xys okys ekWfVZu 

(D) gaxqy ;k d’ehjh fgj.k  
    

43. The ‘thickness’ of Stratospheric Ozone layer is 

measured in/on - 

(A) Sieverts  

(B) Dobson  

(C) Melson  

(D) Beaufort Scale  
 

43. LVªsVksLQsfjd vkst+ksu ijr dh eksVkbZ fdlesa 

ekih tkrh gS\    

(A) lhoVZ~l  

(B) MkWclu  

(C) esYlu  

(D) C;wQksVZ Ldsy  
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44. The Cartagena Protocol is regarding safe use, 

transfer and handling of - 

(A) Nuclear waste  

(B) Invasive Alien Species  

(C) Living Modified Organisms 

(LMO) 

(D) Toxic by-products and industrial 

effluents  
 

44. lqjf{kr mi;ksx] LFkkukUrj.k vkSj lapkyu ds 

fy, dkVkZtsuk izksVksdkWy fdlls lEcaf/kr gS\    

(A) ijek.kq dpjk  

(B) vkØked fons’kh iztkfr  

(C) thfor la’kksf/kr tho (LMO) 

(D) fo"kkDr mi&mRiknksa vkSj vkS|ksfxd 

vif’k"V 
    

45. The word ‘ecology’ (Okologie) was coined in 

1866 by - 

(A) Charles Darwin  

(B) Robert Whittaker  

(C) Arthur Tansley  

(D) Ernst Haeckel  

 

45. ^ikfjfLFkfrdh^ 'kCn 1866 esa fdlus fn;k Fkk\    

(A) pkYlZ MkfoZu  

(B) jkcVZ fOgVdj  

(C) vkFkZj VsUlys  

(D) vuZLV gSdsy  
    

46. Earth Hour is organized by? 

(A) UNESCO 

(B) Earth Hour Foundation  

(C) World Wildlife Fund  

(D) United Nations Environment 

Programme 
 

46. vFkZ vkoj fdlds }kjk vk;ksftr fd;k tkrk 
gS\    
(A) ;wusLdks 

(B) vFkZ vkoj QkmaMs’ku  

(C) fo'o oU;tho dks"k  

(D) la;qDr jk"Vª i;kZoj.k dk;ZØe  
    

47. Which among the following protocols is also 

related to the Access and Benefit Sharing (ABS) 

mechanism? 

(A) Kyoto Protocol  

(B) Nagoya Protocol  

(C) Geneva Protocol 

(D) Cartagena Protocol  

 

47. fuEufyf[kr izksVksdkWy esa ls dkSu lk ,Dlsl 

vkSj csfufQV 'ks;fjax (ABS) ra= ls tqM+k 

gS\    

(A) D;ksVks izksVksdkWy 

(B) uxks;k izksVksdkWy 

(C) ftusok izksVksdkWy 

(D) dkVkZtsuk izksVksdkWy  
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48. Main bench of National Green Tribunal is 

located at? 

(A) Lucknow  

(B) Delhi  

(C) Bhopal  

(D) Indore  
 

48. jk"Vªh; gfjr vf/kdj.k dh eq[; ihB dgk 

fLFkr gS\    

(A) y[kuÅ 

(B) fnYyh 

(C) Hkksiky  

(D) bUnkSj  
    

49. Which energy is converted into electrical energy 

by a solar cell? 

(A) Chemical Energy  

(B) Nuclear Energy  

(C) Solar Energy  

(D) Magnetic Energy  
 

49. lkSj ra= }kjk fdl ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ esa 

ifjofrZr fd;k tkrk gaS\    

(A) jlk;fud ÅtkZ 

(B) ijek.kq ÅtkZ  

(C) lkSj ÅtkZ 

(D) pqacdh; ÅtkZ  
    

50. Wildlife Week is celebrated on - 

(A) 1st October to 7th October  

(B) 15th October to 21st October  

(C) 1st June to 7th June  

(D) 15th June to 21st June  
 

50. oU;tho lIrkg dc euk;k tkrk gS\    

(A) 1 vDVwcj ls 7 vDVwcj rd  

(B) 15 vDVwcj ls 21 vDVwcj rd  

(C) 1 twu ls 7 twu rd 

(D) 15 twu ls 21 twu rd  
    

51. Maximum amount of gas found in air is - 

(A) Oxygen  

(B) Carbon dioxide  

(C) Hydrogen  

(D) Nitrogen  
 

51. gok esa ikbZ tkus okyh vf/kdre xSl gS &     

(A) vkWDlhtu  

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM  

(C) gkbMªkstu  

(D) ukbVªkstu  
    

52. Which state of India is known as ‘Tiger State’? 

(A) Gujarat  

(B) West Bengal  

(C) Madhya Pradesh  

(D) Assam  

 

52. Hkkjr ds fdl jkT; dks ^Vkbxj LVsV^ ds 
uke ls tkuk tkrk gS\    
(A) xqtjkr  

(B) if'pe caxky  

(C) e/; izns’k  

(D) vle  
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53. Ozone layer is found in - 

(A) Thermosphere  

(B) Stratosphere  

(C) Troposphere  

(D) Mesosphere  
 

53. vkst+ksu ijr ik;h tkrh gS &    

(A) FkeksZLQh;j  

(B) LVªsVksLQh;j  

(C) VªksiksLQh;j  

(D) eht+ksLQh;j  
    

54. Full form of CNG is - 

(A) Common National Gas 

(B) Compressed Natural Gas 

(C) Common Natural Gas  

(D) Certified Natural Gas  
 

54. CNG dk iwjk uke gS &    

(A) lkekU; jk"Vªh; xSl  

(B) laihfMr izkÑfrd xSl  

(C) lkekU; izkÑfrd xSl  

(D) izekf.kr izkÑfrd xSl  
    

55. Renewable source of energy is - 

(A) Coal  

(B) Petroleum 

(C) Plants 

(D) Uranium  
 

55. ÅtkZ dk v{k; L=ksr gS &    

(A) dks;yk 

(B) isVªksfy;e 

(C) ikS/ks 

(D) ;wjsfu;e  
    

56. Which of the following plays an important role 

in the cause of rainfall? 

(A) Evaporation  

(B) Condensation 

(C) Both evaporation & 

condensation  

(D) Filtration  
 

56. fuEu esa ls dkSulk o"kkZ dk eq[; dkj.k gS & 

(A) ok"ihdj.k 

(B) la?kuu 

(C) ok"ihdj.k vkSj la?kuu nksukas 

(D) fuLianu 
    

57. Which of the following is a biodegradable 

waste? 

(A) Plastics 

(B) Polythene 

(C) Glass 

(D) None of these  
 

57. fuEu esa ls dkSulk ,d tSo&fuEuhdj.kh; 

vif’k"V gS\    

(A) IykfLVd 

(B) ikWfyFkhu 

(C) Xykl  

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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58. India’s first National Centre for Marine Bio-

diversity (NCMB) is located in - 

(A) Bhavnagar 

(B) Jamnagar 

(C) Mumbai 

(D) Pondicherry  
 

58. Hkkjr dk igyk jk"Vªh; leqnzh tSo fofo/krk 

dsUnz (NCMB) dgk¡ fLFkr gS\    

(A) Hkkouxj  

(B) tkeuxj  

(C) eqEcbZ  

(D) ikafMpsjh  
    

59. Parambikulam wildlife sanctuary is located in 

which among the following states? 

(A) Kerala 

(B) Karnataka  

(C) Tamil Nadu 

(D) Andhra Pradesh  

 

59. ijfEcdqye oU;tho vH;kj.k fuEu esa ls 

fdl jkT; esa fLFkr gS\    

(A) dsjy  

(B) dukZVd 

(C) rfeyukMq 

(D) vka/kz izns’k  
    

60. Kuno Palpur Wildlife Sanctuary is located in 

which among the following states? 

(A) Maharashtra  

(B) Madhya Pradesh  

(C) Orissa  

(D) Rajasthan  

 

60. dquks ikyiqj oU;tho vH;kj.k fdl jkT; esa 

fLFkr gSa\    

(A) egkjk"Vª 

(B) e/; izns’k  

(C) mM+hlk  

(D) jktLFkku  
    

61. How many numbers of the Biogeographic zones 

are present in India? 

(A) 4 

(B) 8 

(C) 10 

(D) 15 
 

61. Hkkjr esa fdruh la[;k esa ck;ksxzkfQdy tksu 

ekStwn gS\    

(A) 4 

(B) 8 

(C) 10 

(D) 15 
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62. Which among the Hydro-chlorofluorocarbons 

(HCFCs) plays the most important role in Ozone 

depletion? 

(A) Hydrogen  

(B) Carbon 

(C) Chlorine  

(D) Fluorine  
 

62. gkbMªks Dyksjks ¶yksjks dkcZu (HCFCs) esa ls 

dkSu lk vkst+ksu Nsn ds egRoiw.kZ Hkwfedk 

fuHkkrk gS\    

(A) gkbMªkstu 

(B) dkcZu  

(C) Dyksjhu  

(D) ¶yksjhu  
    

63. National Biodiversity Authority is located at- 

(A) Hyderabad  

(B) Chennai 

(C) Kolkata 

(D) New Delhi  

 

63. jk"Vªh; tSo fofo/krk izkf/kdj.k dgk¡ fLFkr 
gS\    
(A) gSnjkckn  

(B) pSUubZ  

(C) dksydrk 

(D) ubZ fnYyh  
    

64. Which among the following is the correct 

location of Tropical Forest Research Institute 

(TFRI)? 

(A) Jodhpur 

(B) Jabalpur 

(C) Midnapore 

(D) Bhopal  
 

64. m".k dfVca/kh; ou vuqla/kku laLFkku (TFRI) 

dgk¡ fLFkr gS\    

(A) tks/kiqj  

(B) tcyiqj  

(C) fenukiqj  

(D) Hkksiky  
    

65. “Convention on Biological Diversity” is also 

denoted by which among the following? 

(A) COP 10 

(B) COP 11 

(C) COP 12 

(D) COP 15 
 

65. tSo fofo/krk ij dUosa’ku fdlds }kjk fu:fir 

fd;k tkrk gS\    

(A) COP 10 

(B) COP 11 

(C) COP 12 

(D) COP 15 
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66. Which among the following is the first widely 

used herbicide? 

(A) 2, 4-D 

(B) TCDD 

(C) Limonene 

(D) Vinegar  
 

66. fuEu esa ls dkSulk igyk O;kid :i ls 

bLrseky fd;k tkus okyk 'kkduk’kd gSa\    

(A) 2] 4&Mh 

(B) TCDD 

(C) Ykkbeksuhu  

(D) fljdk  
    

67. Dodo or Raphus cucullatus, a flightless bird was 

endemic to which among the following 

countries? 

(A) Sri Lanka 

(B) Mauritius  

(C) Maldives  

(D) India  
 

67. MksMks ;k jQl D;wdqySV~l ,d u mM+us okyk 

i{kh fuEu esa ls fdl ns’k dk LFkkfud i{kh 

Fkk\    

(A) Jh yadk  

(B) ekWfj’kl  

(C) ekynho  

(D) Hkkjr  
    

68. Central Marine Fisheries Research Institute 

(CMFRI) is located at? 

(A) Mumbai  

(B) Veraval 

(C) Visakhapatnam 

(D) Kottayam  

 

68. lsUVªy ejhu fQ’kjht+ fjlpZ baLVhV~;wV 

(CMFRI) dgk¡ fLFkr gS\    

(A) eqEcbZ  

(B) osjkoy  

(C) fo'kk[kkiV~ue  

(D) dksÍk;e  
    

69. Which among the following crops would enrich 

the Nitrogen content in the soil? 

(A) Potato  

(B) Sorghum  

(C) Sunflower  

(D) Pea  

 

69. fuEu esa ls dkSulh Qly feV~Vh esa ukbVªkstu 

rRo dks c<+krh gSa\    

(A) vkyw  

(B) lksjxe  

(C) lwjteq[kh  

(D) eVj  
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70. For which of the following PM10 and PM2.5 

Samplers are used? 

(A) Food adulteration  

(B) Adulterated Petrol  

(C) Environment Pollution  

(D) Noise pollution  
 

70. PM10 vkSj PM2.5 uewuk fdlds fy, mi;kssx 

esa fy;k tkrk gSa\    

(A) [kk| vifeJ.k 

(B) feykoVh isVªksy  

(C) i;kZoj.k iznw"k.k 

(D) /ofu iznw"k.k  
    

71. On February 2, we observed World Wetland 

Day which marks the signing of Ramsar 

Convention in which of the following year? 

(A) 1968 

(B) 1970 

(C) 1971 

(D) 1975  
 

71. 2 Qjojh dks ge fo’o osVySaM fnol eukrs 

gS] tks fdl o"kZ jkelj dUos’ku ij gLrk{kj 

djus dk izrhd gS\    

(A) 1968 

(B) 1970 

(C) 1971 

(D) 1975  
    

72. In which of the following date “World Water 

Day” is observed? 

(A) March 20th  

(B) March 21st  

(C) March 22nd 

(D) March 23rd 

 

72. fo'o ty fnol fdl rkjh[k dks euk;k 

tkrk gSa\    

(A) 20 ekpZ 

(B) 21 ekpZ 

(C) 22 ekpZ 

(D) 23 ekpZ 
    

73. In which year Ecological Task Forces (ETFs) 

scheme was initiated? 

(A) 1980 

(B) 1982 

(C) 1983 

(D) 1985  

 

73. fdl o"kZ ikfjfLFkfrd VkLd QkslZ (ETFs) 

Ldhe 'kq: dh xbZ\    

(A) 1980 

(B) 1982 

(C) 1983 

(D) 1985 
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74. Bring out the Incorrectly matched pair - 

(A) Chandertal Wetland – Himachal 

Pradesh  

(B) Pangong Tso – Jammu & 

Kashmir  

(C) Pichola Lake – Rajasthan  

(D) Kolleru Wetland – Karnataka  
 

74. fuEu esa ls xyr esy dkSulk gS&    

(A) panzrky osVySaM & fgekpy izns’k  

(B) ikaxksax Rlks & tEew vkSj d’ehj  

(C) fiNksyk >hy & jktLFkku  

(D) dksys: osVySaM & dukZVd  

    

75. What is another name of Earth Summit? 

(A) Geneva Summit 

(B) Brasilia Summit  

(C) Rio Summit  

(D) World Summit  

 

75. i`Foh f’k[kj lEeysu dk nwljk uke D;k gS\    

(A) tsusok f’k[kj lEesyu  

(B) czklhfy;k f’k[kj lEeysu 

(C) fj;ks f’k[kj lEesyu  

(D) fo'o f’k[kj lEesyu  
    

76. What is the name of world’s first greenhouse-

gas-monitoring satellite? 

(A) ICE-Sat 

(B) Jason-1 

(C) Ibuki 

(D) NPOESS 
 

76. nqfu;k ds igys xzhugkml&xSl&fuxjkuh 

mixzg dk uke D;k gSa\    

(A) ICE-Sat 

(B) tslu&1 

(C) Ibuki 

(D) NPOESS 
    

77. In which year Project Tiger was launched in 

India? 

(A) 1970 

(B) 1973 

(C) 1992 

(D) 1995 

 

77. Hkkjr esa fdl o"kZ izkstsDV Vkbxj izkjEHk gqvk 

Fkk\    

(A) 1970 

(B) 1973 

(C) 1992 

(D) 1995  
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78. Which among the following is not correctly 

matched? 

(A) Dampa Sanctuary – Mizoram 

(B) Valmiki Reserve – Bihar  

(C) Rohla National Park – Himachal 

Pradesh 

(D) Gandhi Sagar Sanctuary – 

Rajasthan  
 

78. fuEu esa ls dkSulk esy lgh ugha gS\    

(A) MEik vH;kj.k & fet+ksje 

(B) okYehdh fjt+oZ & fcgkj  

(C) jksgyk jk"Vªh; m|ku & fgekpy 

izns’k  

(D) xak/kh lkxj vH;kj.k & jktLFkku  
    

79. Headquarters of Bioversity International is 

located at -  

(A) England   

(B) Italy 

(C) Germany 

(D) Australia 
 

79. ck;ksoflZVh dk vUrjkZ"Vªh; eq[;ky; dgk¡ gSa\ 

(A) baXyS.M 

(B) bVyh  

(C) teZuh 

(D) vkWLVªsfy;k 
    

80. Headquarters of International Maritime 

Organization (IMO) is located at - 

(A) New York 

(B) Geneva 

(C) Washington 

(D) London 
 

80. varjkZ"Vªh; leqnzh laxBu (IMO) dk 

eq[;ky; dgk¡ fLFkr gS\    

(A) U;w;kdZ 

(B) ftusok 

(C) okf'kaxVu 

(D) yUnu 
    

81. Greenhouse gases which is present in very high 

quantity is - 

(A) Propane 

(B) Ethane 

(C) Carbon dioxide 

(D) Methane 
 

81. xzhu gkÅl xSl tks cgqr vf/kd ek=k esa ekStwn 
gS & 
(A) izksisu 

(B) bZFksu 
(C) dkcZu MkbvkWDlkbM 

(D) ehFksu 
    

82. Wavelength of infrared radiation is - 

(A) Zero 

(B) Finite 

(C) Shorter 

(D) Longer 
 

82. vojDr fofdj.kksa dh rjax nS/;Z gksrh gS\    

(A) 'kwU; 

(B) ifjfer 

(C) NksVh 

(D) yEch 
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83. Montreal protocol to reduce production of 

chlorofluorocarbons was assigned in - 

(A) 1985 

(B) 1986 

(C) 1987 

(D) 1982  
 

83. Dyksjks¶yksjksdkcZu ds mRiknu dks de djus 

ds fy, ekWfUVª;y izksVksdkWy dc 'kq: gqvk\    

(A) 1985 

(B) 1986 

(C) 1987 

(D) 1982 
    

84. Number of atoms in ozone molecules are - 

(A) 2 

(B) 3 

(C) 4 

(D) 1 

 

84. vkst+ksu v.kq esa ijek.kqvksa dh la[;k  
gksrh gS &    
(A) 2 

(B) 3 

(C) 4 

(D) 1 
    

85. Layer which saves life from harmful effects of 

‘UV’ radiations is known as - 

(A) Ozone layer 

(B) Alpha layer  

(C) Gamma layer  

(D) Infrared layer  

 

85. og ijr tks fd ijkcSaxuh fdj.kksa ds 

gkfudkjd izHkkoksa ls cpkrh gS] dgykrh gS &    

(A) vkstksu ijr  

(B) vYQk ijr  

(C) xkek ijr  

(D) vojDr ijr  
    

86. Higher energy level and shorter wavelengths are 

features of - 

(A) Beta radiation 

(B) Alpha radiation  

(C) Ultraviolet radiation  

(D) Infrared radiation  

 

86. mPprj ÅtkZ Lrj vkSj de rjax nS/;Z 

fdldh fo’ks"krk gS\ 

(A) chVk fofdj.k  

(B) vYQk fofdj.k  

(C) ijkcSaxuh fofdj.k  

(D) vojDr fofdj.k     
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87. When chlorofluorocarbons are released in 

atmosphere, chlorine chemical destroys the - 

(A) Beta molecules  

(B) Helium molecules  

(C) Argon molecules 

(D) Ozone molecules  
 

87. tc Dyksjks¶yksjksdkcZu ok;qe.My esa NksM+h 

tkrh gS] rks Dyksjhu fdldks u"V djrh gS\ 

(A) chVk v.kq  

(B) ghfy;e v.kq  

(C) vkxZu v.kq  

(D) vkst+ksu v.kq  
    

88. Color of ozone molecule is - 

(A) Blue 

(B) White  

(C) Pale yellow 

(D) Pale green  
 

88. vkst+ksu dk jax gksrk gS &    

(A) uhyk  

(B) lQsn  

(C) gYdk ihyk  

(D) gYdk gjk  
    

89. Name of protocol signed to reduce production 

of chlorofluorocarbons is - 

(A) UVB protocol  

(B) Montreal Protocol  

(C) UVA protocol  

(D) UVR protocol  

 

89. Dyksjks¶yksjksdkcZu ds mRiknu dks de djus 
ds fy, gLrk{kfjr izksVksdkWy dk uke D;k 
gS\ 
(A) UVB izksVksdkWy 

(B) ekWfUVª;y izksVksdkWy 

(C) UVA izksVksdkWy 

(D) UVR izksVksdkWy 
    

90. Burning of fossil fuels -  

(A) Decreases greenhouse gases.  

(B) Increases greenhouse gases.  

(C) Increased level of oxygen.  

(D) Increased level of ethane.  
 

90. thok'e bZa/ku dks tykus ls &    

(A) xzhugkÅl xSlksa esa deh gksrh gSA 

(B) xzhugkÅl xSlkas esa c<+ksrjh gksrh gSA 

(C) vkWDlhtu dk Lrj c<+rk gSA 

(D) ,Fksu dk Lrj c<+rk gS A 
    

91. Annual ozone hole is located on continent - 

(A) Antarctica  

(B) South America  

(C) North America  

(D) Africa  
 

91. okf"kZd vkst+ksu Nsn fdl egk}hi ij fLFkr 
gSa\ 
(A) vaVkdZfVdk  

(B) nf{k.k vesfjdk  

(C) mÙkjh vesfjdk  

(D) vÝhdk  
    

http://www.ggtuonline.com

http://www.ggtuonline.com

http://www.ggtuonline.com
http://www.ggtuonline.com


 

 

[1101]  Page 23 of 24  

  

92. Chemical group ‘Halons’ are emitted in - 

(A) Montreal  

(B) Iceland  

(C) British Columbia  

(D) Greenland  

 

92. jklk;fud lewg ^gSyksUl^ dgk¡ ls mRlftZr 
gksrs gSa\ 
(A) ekWfUVª;y  

(B) vkblySaM 

(C) fczfV’k dksyafc;k  

(D) xzhuyS.M  
    

93. Decomposers include - 

(A) Bacteria  

(B) Fungi  

(C) Both above  

(D) Animals  
 

93. vi?kVdksa esa 'kkfey gS &    

(A) thok.kq 

(B) dod  

(C) mijksDr nksuksa 

(D) tkuoj  
    

94. Vermicomposting is done by - 

(A) Fungus  

(B) Bacteria  

(C) Worms 

(D) Animals  
 

94. oehZdEiksfLVax fdlds }kjk fd;k tkrk gS\    

(A) dod  

(B) thok.kq 

(C) oeZ ;k dhM+s  

(D) tkuoj  
    

95. Chief source of energy in environment is - 

(A) Fire  

(B) Moon  

(C) Sun  

(D) Stars  
 

95. i;kZoj.k esa ÅtkZ dk eq[; L=ksr gS &    

(A) vkx  

(B) pUnzek  

(C) lw;Z 

(D) rkjs  
    

96. 71% of earth surface is covered with - 

(A) Land  

(B) Air  

(C) Water  

(D) Coal  

 

96. i`Foh dh 71% lrg fdlds }kjk doj dh 
xbZ gS &    
(A) Hkwfe  

(B) ok;q 

(C) ty  

(D) dks;yk  
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97. Who wrote the book ‘Violence of Green 

Revolution’? 

(A) Vandana Shiva  

(B) Sheila Dikshit  

(C) Maneka Gandhi 

(D) Arundhati Roy  
 

97. fdlus ^gfjr Økafr dh fgalk^ iqLrd fy[kh \    

(A) oUnuk f’kok 

(B) 'khyk nhf{kr  

(C) esudk xk¡/kh  

(D) v#a/kfr jkW;  
    

98. MoEF means - 

(A) Ministry of Forest and Energy  

(B) Ministry of Environment and 

Forests   

(C) Ministry of Fuel and Energy  

(D) Management of Environment 

and Forestry  
 

98. MoEF dk iwjk eryc gS &    

(A) ou vkSj ÅtkZ ea=ky;  

(B) i;kZoj.k vkSj ou ea=ky;  

(C) bZa/ku vkSj ÅtkZ ea=ky; 

(D) i;kZoj.k vkSj okfudh izca/ku  
    

99. World Forest day is celebrated on - 

(A) 21st March  

(B) 5th June  

(C) 1st Dec 

(D) 7th June  
 

99. fo'o ou fnol dc euk;k tkrk gS\ 

(A) 21 ekpZ 

(B) 5 twu  

(C) 1 fnlEcj  

(D) 7 twu  
    

100. Which among the following result in the 

formation of soil? 

(A) Radiation  

(B) Weathering  

(C) Erosion  

(D) Pollution  
 

100. fuEu esa ls fdlds }kjk feV~Vh dk fuekZ.k 

gksrk gSa\ 

(A) fofdj.k 

(B) vi{k; 

(C) dVko  

(D) iznw"k.k  
    

----------------------------------------- 
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